
ELUST, USUST JA USUELUST  
2015 

 

Kai Maasoo, Saar Poll OÜ sotsioloog 
15. juuni 2015 



Saada ülevaade Eesti elanikkonna usulistest vaadetest ning religiooni ja             
teiste eluvaldkondadega seotud hoiakutest ja uskumustest 

Uuringu eesmärk: 

UURINGU TAUST 

Küsitlusaeg: 

2 

15-74-aastased Eesti elanikud 

Silmast silma intervjuud, proportsionaalne juhuvalim 

Eesti Kirikute Nõukogu 

10. aprill –  02. mai 2015 

Vastanute arv: 1002 

Sihtgrupp: 

Meetod: 

Tellija: 

Võrdlusandmed: 2010. aastal läbi viidud samalaadne uuring 

Käsitletavad teemad:  Erinevate eluvaldkondade tähtsustamine 
 Eesti elanike usklikkus 
 Kogudusse kuulumine, ristimine ja leeris käimine 
 Religiooniõpetus ja usuliste teadmiste saamine 
 Kiriku roll 
 Elanike uskumused ja tõekspidamised 
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ELUVALDKONDADE TÄHTSUSTAMINE 
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Poliitika 

Kirik 
2015 

2010 

% 

Elanike osakaal, kelle jaoks tähtis või väga tähtis 

Usk keskmisest tähtsam: 

 Mitte-eestlased 

 Kõrgema haridusega inimesed 

 Naised 

 Vanemad inimesed 

 Kirde- ja Põhja-Eesti 

 Linnade elanikud 



EESTI ELANIKE USKLIKKUS 
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11% eestlastest ja 38% mitte-
eestlastest peab end usklikuks.  

 
Lisaks usklikkus keskmisest kõrgem: 

 Kirde-Eesti elanikud (34%) 

 50-74-aastased (28%) 

 Naised (25%) 

 Linnaelanikud (25%) 

 Kõrgharidusega vastajad (22%) 

 
 
 

Jumala olemasolusse usub 39% 
Eesti elanikkonnast: 

 28% eestlastest ja 62% mitte-
eestlastest. 

 Usklikest 78% 
 Ülejäänutest 3-5% 
 
 
 



KOGUDUSSE KUULUMINE,  
RISTIMINE JA LEER 
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Rahvuselised eripärad: 
 

 Kogudusse kuulub 19% eestlastest 
ja 25% mitte-eestlastest 

 Ristitud on 46% eestlastest ja 80% 
mitte-eestlastest  

 Leeris on käinud 18% eestlastest ja 
6% mitte-eestlastest 

 
 

 
 
 
 

Kogudustest või 
usuliikumistest kuulutakse 

enim õigeusku (40%) ja luteri 
usku (36%).  

7 52 2 38 1 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Tõusnud Jäänud samaks Langenud Ei tunne mingit huvi Raske öelda 

Osakaal elanikest % 

Kas Teie huvi kristluse vastu on viimase aasta jooksul... 



JUMALATEENISTUSEST  
OSA VÕTMINE 
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Miks ei käida jumalateenistusel? 

  Ma ei ole usklik, see ei puuduta mind (54%) 

  Mul ei ole aega (36%) 

  Ma ei soovi end siduda mitte ühegi 
organisatsiooniga, sh kirikuga (28%) 

 
 
 

Miks käiakse jumalateenistusel? 

  Mulle meeldivad vanad traditsioonid (51%) 

  Saan sealt hingerahu (44%) 

  Käin seal koos lähedastega, pereliikmetega 
(43%) 

 
 
 
 

Viimase 5 aasta jooksul on 10% 
suurenenud nende osakaal, kes 

otsivad jumalateenistuselt 
hingerahu. 
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Iga nädal Kord-paar kuus 3-4 korda aastas 1-2 korda aastas Üldse mitte  Raske öelda 



USKLIKKUS JA ELUGA RAHULOLU 
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Väga hea Hea Keskmine Halvavõitu Väga halb Raske öelda 

Rahulolu eluga praegusel hetkel 

Tervislik seisund  Majanduslik olukord 

Usklike madalam 
hinnang tervisele 
ja majanduslikule 

olukorrale on 
seotud vanusega. 



SUHTUMINE RELIGIOONIÕPETUSSE 
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Põhiainena Valikainena Ei peaks andma religiooniõpetust  Raske öelda 

44% elanikest suhtub 
kindlasti või pigem toetavalt 

kristlikesse 
üldhariduskoolidesse Eestis. 

17% elanikest paneks 
pigem või kindlasti oma 
lapse kristlikusse kooli. 

90% elanikest on täiesti või 
pigem nõus sellega, et 

inimene võiks midagi teada 
erinevatest maailma 

religioonidest. 

Millistesse kooliastmetesse peaks religiooniõpetuse aine kuuluma? 



USULISTE TEADMISTE SAAMINE 

10 

Kas Te saite lapsepõlves usulisi teadmisi?  

Usulisi teadmisi saadakse enam 
vanaema(de)lt  (63%), emalt (49%), 

vähem isalt (19%), vanaisa(de)lt 
(14%) ja teistelt pereliikmetelt. 

Vähemalt kord kuus on religioossete 
teemade üle mõelnud 21% 

inimestest.  
Pereliikmetega on kord kuus sellel 
teemal rääkinud 14% ja sõpradega 

13% vastanutest. 
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Jah, küllalt palju Jah, veidi Ei saanud  Raske öelda 



KIRIKU ROLL ÜHISKONNAS 
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Senisest suurem  Praegune roll on sobiv Senisest väiksem  Raske öelda 

Milline peaks olema kiriku roll? 

Vaeste abistamine 

Probleemidega  
inimeste abistamine 

Sõja ja rahu küsimused 

  Eetiliste seisukohtade 
  väljendamine meedias 

Rahvussuhted 

Keskkonnakaitse  

Kooliharidus 

Sisepoliitika  

Kultuurialane tegevus 

47% vastajatest arvab, et 
kirik soodustab nende 

rahvuskultuuri säilimist.  

Umbes pooled (54%) 
elanikest arvavad, et kirik 

võiks olla kaasatud riiklikult 
tähtsate pühade või 

sündmuste tähistamisel. 

72% vastajatest on nõus või 
pigem nõus, et kirik ei 
peaks kaasa minema 
kõikide ühiskondlike 

muutustega, vaid jääma 
kindlaks oma õpetusele ja 

moraalinormidele. 



EESTI ELANIKE USKUMUSED JA 
TÕEKSPIDAMISED I 
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Täiesti nõus Pigem nõus Pigem ei ole nõus Üldse ei ole nõus  Raske öelda 

Mulle meeldivad kristlikud põhimõtted  

Inimhinge eksistents jätkub ka pärast surma 

Minu suhe Jumalaga on väga isiklik ja minu usk ei vaja tuge kirikult 

Jeesus Kristus oli ajalooline isik, mitte Jumala Poeg 

Inimese tegudel on mõju tema surmajärgsele saatusele  

Usun, et Jeesus Kristus on surnuist üles tõusnud 

Usun, et on olemas paradiis (taevas) 

Usun, et Jeesus Kristuse ristisurm lunastas inimkonna patud 

On olemas isikuline Jumal 

Usun, et on olemas põrgu 

Olen isiklikult kogenud ilmutust  



EESTI ELANIKE USKUMUSED JA 
TÕEKSPIDAMISED II 
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Täiesti nõus Pigem nõus Pigem ei ole nõus Üldse ei ole nõus  Raske öelda 

Kõik hea ja halb, mida inimene teeb, tuleb talle elu jooksul tagasi 

   Mõnedel inimestel on võime tulevasi sündmusi ette näha    

Mõnedel sensitiivsetel inimestel on võime haigeid tervendada 

On olemas mingi kõrgem vägi, elujõud või energia 

On olemas inglid, kes aitavad ja kaitsevad meid 

Inimese iseloomu ja saatust mõjutab tähtede/planeetide seis 
sünnihetkel 

Usun vaimsesse enesearengusse ja teadlikesse enesesisendustesse 

Inimese hing sünnib pärast surma siia maailma uuesti kellegi teisena 

Ma ei poolda ühtegi religiooni ega kirikut, mul on oma usk  

Mul on talisman või muu tähenduslik ese, mis mind kaitseb 
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Eutanaasia          2015 
2010 

Truudusetud vabaabielus          2015 
2010 

Abielurikkumine          2015 
2010 

Homoseksualism          2015 
2010 

Samasooliste kooselu registreerimine   2015 

Samasooliste adopteerimisõigus          2015 
2010 

Inimese kloonimine          2015 
2010 

1- Kindlasti võiks olla lubatud 2 3 4 5 6- Kindlasti ei tohiks olla lubatud  Raske öelda 

TEGEVUSTE LUBATAVUS JA 
MITTELUBATAVUS 

 
 
 

10%  Eesti 
elanikkonnast arvab, 

et  abort ei ole 
kunagi õigustatud.   

 
 

 

70% Eesti 
elanikkonnast leiab, 

et surmanuhtluse 
rakendamine on 

õigustatud teatud 
kuritegude puhul. 



 

Saar Poll OÜ 

Endla 4, 10142 Tallinn, Eesti 

Tel: 6 311 302 

E-post: infosaar@saarpoll.ee 

www.saarpoll.ee   
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